

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Año 1

Viernes 29 de Septiembre de 1899

Núm. 23

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Gerónimo, dr. fr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia Parroquial de San Miguel por don José Hidalgo del Riego, en sufragio por sus difuntos.

—Hoy, al toque de oraciones, quinto día de novena a nuestra Señora del Socorro, en su ermita.

—Cuarto día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias consagran a su Seráfico Padre San Francisco de Asís, en la iglesia de S. Pedro de Alcántara: a las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al Santo, motetes al Santísimo y reserva.

Con licencia de nuestro excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, estará manifestado S. D. M. en forma de jubileo costeado por Doña Dolores Burón, por su madre, hermanos y demás difuntos.

—Hoy, a las cinco de la tarde, segundo día de novena al glorioso y máximo doctor San Gerónimo, en la iglesia del monasterio de religiosas de Santa Marta.

Con licencia del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, habrá exposición del Santísimo Sacramento, en forma de jubileo, costeado por don Carlos Carbonell, en sufragio de sus difuntos.

Mañana, a las diez, se celebrará una solemne función en honor del Santo Patriarca, en la que predicará un R. P. Misionero del Imaculado Corazón de María.

Hay concedidas indulgencias visitando referida iglesia desde las primeras vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañana.

—Mañana, primer día de solemne novena que a la Virgen del Rosario dedica su Cofradía, en la iglesia parroquial de San Andrés. Dará comienzo un cuarto de hora después del toque de oraciones. Predicará el R. P. Puello.

—Hoy media hora después del toque de oraciones, primer día del solemne quinario que la V. O. T. de San Francisco, establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, dedica a su Santo Patriarca. Predicará el licenciado D. Miguel Megías y González.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) desde el día primero del próximo Octubre hasta el 2 de Noviembre, a las cinco y media de la tarde se expone el Santísimo, se rezará el Santo Rosario con los ejercicios y meditación propios de cada día del mencionado mes. Habrá plática todos los domingos y viernes. Gánanse indulgencias parciales y una plenaria.

CRISIS

Sin sorpresa recibimos anoche el telegrama en que la *Agencia Mencheta* nos daba noticias del resultado del Consejo de Ministros que acababa de celebrarse.

Y lo recibimos sin sorpresa, porque conocedores del carácter de los señores Ministros de la Guerra y de Hacienda, y teniendo en cuenta las últimas declaraciones del Sr. Villaverde, así como la actitud del Sr. Polavieja, antes y después de la visita de atención que le hicieron recientemente algunos jefes y oficiales de la guarnición de Madrid, no era ya posible la avenencia y forzosamente, habría de producirse el choque que ha determinado la crisis.

En efecto; el Sr. Silvela había prometido solemnemente atender cuantas indicaciones justas pudieran hacerle las fuerzas vivas del país, legítimamente representadas, para llevar a cabo su obra de regeneración económica y política, y el Sr. Silvela es hombre que cumple lo que promete ó abandona el poder.

Para realizar lo primero, necesitaba contar incondicionalmen-

te, ante todo, con la cooperación de sus compañeros de Gabinete; y desde el momento en que alguno de ellos dificultara la realización de su pensamiento y desatendiera sus consejos, inspirados siempre en las necesidades del país y en las manifestaciones de la pública opinión, sabido era que sobrevendría un conflicto, y que, cuando menos, surgiría una crisis parcial.

Planteadas la cuestión en el último Consejo, uno de los elementos que habían venido a robustecer la situación política a virtud de una conjunción de ideas más ó menos clara y concreta, pero que al fin representaba una fuerza, cuya importancia real y efectiva no podemos apreciar exactamente desde aquí, hizo patente su criterio económico, enteramente opuesto al del Sr. Villaverde, que pretendía secundar los deseos del jefe del Gobierno, y he aquí explicado el origen y el proceso de la crisis, crisis que ha sido total, no tanto por la significación del Sr. Polavieja dentro del Gabinete dimisionario, cuanto por la conveniencia de que pueda el Sr. Silvela plantear en debida forma la cuestión de confianza ante el poder moderador.

Hablar nosotros, desde este olvidado rincón de la Península, del resultado definitivo de la crisis, sería vana y ridícula pretensión; pero como tampoco podemos reservar por completo nuestra opinión, por modesta que ella sea, vamos a emitirla brevemente.

El partido fusionista no se encuentra dispuesto a aceptar el poder en las actuales circunstancias, y así lo ha declarado recientemente el Sr. Sagasta.

El tercer partido que aspira a formar con elementos democráticos el general López Domínguez, es un feto que todavía no ha acabado de salir de la privilegiada inteligencia del héroe de Melilla.

Y los demás hombres políticos de alguna importancia que viven dentro de la legalidad y que se han declarado independientes, son otras tantas estrellas errantes, que ni todas juntas ni mucho menos separadas pueden formar un núcleo capaz de regir los destinos de la Nación.

Así, pues, opinamos que nuestra Augusta Soberana ratificará sus poderes al Sr. Silvela y que éste formará un Gabinete perfectamente homogéneo, con el que realizará sin duda alguna y pese a quien pese las esperanzas que hizo concebir cuando se hizo cargo de la gobernación del Estado.

INDIRECTAS

Aquí en el Olimpo, donde reside mi paternidad, (para servir á ustedes) con-

re la noticia de que van a llamar a Paraiso, Costa y demás camarutanos, para que se encarguen del poder.

Eso, después de todo, quizás sería una solución.

Para los camarutanos.

El general Polavieja, según dice un telegrama del *Diario*, cree que la crisis es una maniobra del general Martínez Campos.

He ahí otro caballero (Polavieja) que también debía venir aquí al Olimpo, dicho sea su intención, por su gran penetración.

El *Heraldo* se afanaba ayer por descubrir cuál era el equipaje que llevaría a San Sebastián el Sr. Silvela.

Tranquilícese el *Heraldo*, pues, a juzgar por las señas, lleva un mundo... de esperanzas para el Sr. Canalejas.

El P. Cobos.

UN ANIVERSARIO

Hoy cumplen treinta y un años de la victoria de una revolución en España, y con este motivo un periódico madrileño recuerda oportunamente cuánto trabajaron los mismos que la hicieron por sostener la disciplina del ejército después de la división que a él llevaron los trabajos de los conspiradores.

No había transcurrido una semana de la revolución,—añade el indicado periódico,—cuando Prim recordaba en la *Gaceta* los severos preceptos de la ordenanza y de la disciplina militar, a los que habían permanecido fieles a la causa de doña Isabel y a los que se habían adherido a la revolución de Septiembre.

Entonces se desplegó una gran energía en el Gobierno contra todos los militares políticos, y especialmente contra todos aquellos que públicamente hacían manifestación de sus propósitos.

Ya se recordará que a la sazón eran frecuentes las protestas colectivas en pro ó en contra de unas ú otras ideas, y unos republicanos realizaron por aquellos días una manifestación en la cual tomó parte un distinguido oficial, hoy jefe del Ejército. Saberlo Prim, y mandar al manifestante a las Prisiones militares, fué obra de pocas horas.

Siete meses estuvo aquel oficial encerrado, sin que nadie le preguntase qué delito había cometido.

Así las gastaban, en lo que a la disciplina militar hacía relación, los generales revolucionarios.

Á LOS ESTUDIANTES

La *Gaceta* publica la siguiente orden del ministro de Fomento:

«Vistas las consultas elevadas a este ministerio acerca de algunos de los extremos que comprende el Real decreto de 26 de Mayo último; S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien disponer:

1.º Los alumnos que por haber aprobado alguna asignatura antes de la promulgación del Real decreto de 13 de Septiembre de 1898 fueron autorizados para continuar sus estudios con arreglo al plan anterior a dicha soberana disposición, los continuarán ateniéndose al mismo, quedando, por tanto, exceptuados de lo ordenado en la disposición 2.ª del Real decreto de 26 de Mayo próximo pasado.

2.º Los alumnos suspensos en una ó dos asignaturas del curso actual, ó sea del primero, deberán ser admitidos a matrícula en las mismas, considerándose las como sueltas, según lo establecido en la disposición 7.ª del Real decreto citado de 26 de Mayo del año anterior, y, por tanto, a la vez que se inscriben en las de segundo año, y aunque entre unas y otras haya existido incompatibilidad, guardándose sólo en el examen la prelación debida.

3.º No exigiéndose para el examen de ingreso en segunda enseñanza sino las materias comprendidas en el Real decreto de 26 de Mayo último, en su artículo 1.º, queda sin efecto la constitución del Tribunal oportuno en la forma que establecía el 27 del de 13 de Septiembre de 1898, pudiendo, por tanto, verificarse ante las Juntas locales de primera enseñanza, sin otra limitación que la marcada por el art. 8.º del Real decreto de 13 de Agosto de 1880. Este examen seguirá verificándose reglamentariamente en el corriente mes ó en el de Octubre para los alumnos con matrícula extraordinaria, y sólo en casos especiales se efectuará en Junio, a tenor de lo dispuesto en la Real orden de 17 de Junio próximo pasado.

SEPARATISMO CATALÁN

Telegrafían de Barcelona:

«Se han recibido noticias de que las diversiones celebradas en Roda, población cercana á Vich, con motivo de la fiesta mayor, han revestido carácter catalanista.

En el campanario ondeaba la bandera de Cataluña.

El sábado se reunió el pueblo en la plaza, alrededor de una antena, verificándose la ceremonia de izar la bandera catalana.

Presidió dicho acto el Ayuntamiento, y la bandera fué saludada con 21 cañonazos, grandes aplausos y repique general de campanas.

Desde un tablado, levantado al efecto, varios oradores explicaron la campaña de Bach de Roda durante la guerra de sucesión, defendiendo á Cataluña contra castellanos y franceses.

Relataron las glorias de la bandera catalana y el significado de la autonomía que piden los catalanistas.

Leyéronse poesías alusivas al acto. Terminó la fiesta cantando el himno *Los segadores*, coreado por todo el pueblo con gran entusiasmo.

La inauguración del Centro denominado Bach de Roda ha revestido carácter local, pues no se ha invitado á la Unión Catalanista.»

LOS PRISIONEROS

Hay noticias de los prisioneros de Filipinas.

Se sabe que los religiosos van á ser puestos en libertad, en virtud de gestiones directas de la Santa Sede con el Gobierno de Aguinaldo, sin la venia de Washington.

Por el pronto ha cesado ya toda hostilidad contra los frailes, y ya reciben auxilios directos de las respectivas procuraciones, siendo los mediadores del

arreglo un conocidísimo Cardenal que desempeñó un alto puesto diplomático en Madrid, y el Padre Aglipay, sacerdote ilocano, que ejerce funciones de gobernador eclesiástico en Nueva Segovia (Filipinas), Sede impedida.

Las bases del acuerdo parece consistir en un arreglo diocesano y parroquial de las islas Filipinas, por el que se satisfacen las aspiraciones del clero indígena para desempeñar las funciones episcopales, catedrales y parroquiales con exclusión de los frailes.

También será muy pronto un hecho la libertad de los prisioneros civiles que quedaban, y ya solo quedarán los militares en poder de Aguinaldo, con quien el Gobierno viene gestionando su libertad.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

La fabricación de perfumes

La fabricación de perfumes es una industria de la que con muy poco trabajo podría sacar buenas utilidades muchas familias de agricultores. El aceite de rosas, por ejemplo, que en la actualidad raras veces se consigue puro, y que aún adulterado se vende á precios muy crecidos, se puede hacer donde quiera que haya rosas, sin necesidad de aparatos muy costosos ni de procedimientos complicados. Cuando se cultivan rosas con este objeto, conviene dar la preferencia á las de la clase ordinaria que, aunque no tan hermosas como las llamadas finas, tienen mucho más perfume, dan más flores y no son tan delicadas. Para extraer el aceite una vez que haya la cantidad suficiente de flores, sólo se necesita un alambique pequeño, que se puede comprar con muy poco dinero, tal vez menos de lo que valen dos ó tres onzas de ese delicado perfume.

El aceite de geranios, que se hace de igual manera y se usa mucho para adular el de rosas, se vende también á buen precio por su propio nombre, y como la flor es más rica en perfume que las rosas, rinde más en proporción con el trabajo que se necesita para el cultivo de las plantas.

Las violetas son flores tan diminutas que, apesar del grato perfume que de ellas se puede sacar, apenas es de aconsejar que se cultiven con ese objeto, excepto en casos especiales, porque se necesita dedicar á ellas mucho terreno por cada onza de perfume que se obtiene, y además los químicos le imitan con otras substancias de tal manera y hacen el artificial tan barato, que el legítimo apenas puede venderse con ganancia.

Las familias de agricultores deben, pues, dar la preferencia á otras flores que se producen en abundancia. En el Sur de Francia se cultivan flores en inmensa escala y el perfume se extrae tendiéndolas sobre cristales untados de manteca refinada. La manteca, como todas las grasas, absorbe rápidamente los perfumes, y cuando está cargada de ellos, se echa en alcohol, que, á su vez, extrae los perfumes de la grasa y después se embotella.

El perfume de jazmín tiene fama de ser el único que no se puede imitar mezclando otros, y sólo en los Estados Unidos se importan de él anualmente más de 1 500 libras de aceite.

El naranjo es un árbol del cual se sacan grandes cantidades de perfume, utilizando para este objeto no solamente las flores, sino también las hojas y la cáscara de la fruta. El aceite llamado de neroli, que se vende á precios tan altos como el de rosas, es el que se ex-

trae del azahar ó flor del naranjo por medio de la destilación.

Otras flores que se pueden utilizar en esta industria son las de sauco, romero, etc. Además hay varias plantas que contienen el perfume en las hojas ó en las raíces y se les puede extraer muy fácilmente por medio de la destilación.

ORIGINALIDADES AMERICANAS

William C. Whitney

Este caballero, archimillonario, ciudadano de la federal Norteamérica, es lo que en España llamamos vulgarmente un *tio raro*.

Tan raro, que vale la pena de ocuparse de su persona, para que sus extravagancias distraigan á la gente... que se alegraría mucho de poder imitarlas, por supuesto.

La casa de William C. Whitney, situada en la quinta avenida de Nueva York, y en su calle 68, es un edificio enorme, absolutamente falto de estilo, en que aparte las riquezas que atesora, sólo hay que admirar el desmesurado tamaño ó extensión de sus adornos, ó sus dependencias. Inmensa el águila americana colocada sobre la puerta; inmenso el vestíbulo, inmensos los salones, las habitaciones, la biblioteca, el comedor, la sala de música, el *parquet*, todo espantosamente grande.

Es curioso que en sus colecciones de Sajonias, Sévres, Gobelinos ó bronces florentinos, apenas hay nada que no sea imitación.

Pero el dueño no se preocupa de autenticidades. Ni disimula que posee pocas.

Se cita de él la siguiente frase, épica verdaderamente. Vió en cierto día en casa de Astor—¡otro que tall!—el admirable cuadro de Meissonier, 1814, pagado en 500 000 francos.

—Yo—dijo—tengo en casa este mismo lienzo, exactamente el mismo, «sólo que es de otro pintor». Me cuesta 60 dollars.

William C. Whitney no está de *fósforo* como de oro, ¿verdad?

Donde se ve y se estudia el carácter de este originalísimo ricachón está en los hechos siguientes:

La señora de Whitney, una de las bellezas famosas, entre las famosas bellezas neoyorkinas, enfermó gravemente en el mes de Febrero pasado.

Su marido desplegó con tan triste motivo todo el caudal de sus rarezas y parte del de sus cajas sin fondos.

El accidente sufrido por Mrs. Whitney ocurrió en Aiken, y aunque las crónicas callan acerca de su naturaleza, dicen en cambio que un tren especial salió en el acto para recoger en Nueva York al doctor Dana, tras del cual se trasladaron á Aiken todas las glorias médicas y quirúrgicas de América.

Esto ya sería bastante, y además resulta natural. Pero...

Cuando el estado de la enferma lo consintió fué trasladada no sólo en tren especial sino en un wagón constituido exprofeso.

Se llamó á un cocinero francés, para que cuidase de los *menús* que habían de servirse á Mrs. Whitney, bajo la dirección de un médico que no hacía otra cosa sino analizar salsas y observar ingredientes. Un jardinero peritísimo para que vigiase la conservación de las plantas, coronas y ramos que enviaban á la enferma sus opulentas amigas. Un literato de categoría, encargado de la secretaría particular de la señora de Whitney, con obligación de escribir las cartas bajo su dirección y encargadas luego á William C. Whitney, que las lee á su esposa, para lo cual ha tomado lecciones de dición y declamación de un conocido artista de Filadelfia... ¿Se quiere más? Pues más. Cantores, *chanteuses*, artistas de todo género esperan siempre que la enferma manifieste el más ligero deseo de oírlos. Están regiamente pagados; pero les está prohibido dejarse oír en ninguna otra casa.

Todos los días, trenes especiales llevan á Nueva York los frutos más raros y hermosos de la Florida, de la Luisiana, de Méjico, del Ecuador...

Es preciso confesar que estas excen-

tricciones acusan una bondad de alma y un poder en el cariño, que no son comunes en los archipoderosos de la tierra.

¡Y pensar que la señora de Whitney no recobra con todo lo enumerado la salud perdida!

Uno

DE COLABORACIÓN

Principios de un proceso

EL JUEZ.—¿Y V. lo ignoraba todo? DECLARANTE.—Todo.

EL JUEZ.—¿Ni sospechó...? DECLARANTE.—Nunca.

EL JUEZ.—Bien, continúe su declaración.

DECLARANTE.—Entré y de una sola ojeada lo comprendí todo. No había duda posible. La realidad mostróse con espantosa evidencia. Y al ver mi honra bajo las plantas del amigo; hollado y roto y deshecho el amor de tantos años y arrastrada con vilipendio su santidad, lancéme á dar término á aquella situación que preparaba un final de tragedia inevitable. No de otro modo podía resolverse. Tratáse de mi honor, de mi cariño, de mi esposa. Un horrible pensamiento rugió bajo mi cráneo y una llamarada de celos enrojeció mis ojos, que sólo vieron sangre, un mar de sangre, en donde debían revolverse, con espantosa agonía, los verdugos de mi honra. Corrí hasta ellos.

¡Gran Dios! Con qué ansia de vampiro quería chupar toda la sangre del impostor que, en eléctricas sacudidas, pugnaba por escaparse á mis brazos, que le estrechaban con fuerza de serpiente! Afán inútil. Un rayo de trágico destino había marcado los hechos de aquella nefasta noche y era forzoso cumplirlos.

Yo quería, necesitaba desgarrar los músculos de aquel cuerpo miserable; deshacer aquel pecho próximo á dar un estallido; arrancar de aquella alma enlodada todo el amor que había robado á la mía.

¡Ah, cómo el desdichado quiso hablar!; pero aquella voz, sofocada por la lucha, me produjo asco, tan profundo asco, que oprimí su garganta y apreté, apreté como un insensato hasta que, tras cortos momentos y con la faz horriblemente contraída, cayó exánime á mis plantas aquel ladrón de mi felicidad. Sí, le maté, le arranqué la vida, vengué mi honra, recogiendo en mis manos sus últimas convulsiones.

Pero aún restaba la segunda parte. Todavía estaba el drama en acción. Quedaba mi esposa que, llena de estupor é inmovilidad, cual yerta escultura, había contemplado el desarrollo de la anterior escena. ¡Desdichada! no tuvo fuerza ni valor para resistir mi acometida. Sólo por movimiento de mero instinto, retrocedió algunos pasos é hizo rodar la luz que ardía sobre una mesa. Todo quedó en completa oscuridad. Busqué, con ansia de fiebre, aquel cuerpo hasta tropezar con él. ¡Oh! sin duda le hubiera deshecho en mis manos á no ser por aquel grito agudo y lleno de suprema angustia, que vino á evitar el doble crimen próximo á realizarse.

—EL JUEZ.—¿Y cuál grito fué? DECLARANTE.—El de mi hijo! el hijo de mi corazón, que dormía el dulce sueño de la inocencia y que fué brutalmente arrojado al suelo en la encarnizada lucha mantenida por su padre.

Yo estaba adherido, restañado al cuerpo de mi esposa con tan hambrienta avidez de sangre, que no pude apreciar la procedencia de aquel grito. Pero la madre habíale percibido con exacta claridad.

Entonces aquel cuerpo débil, desmadejado y obediente á la fuerza nerviosa de mis brazos, adquirió tan imperiosa energía, que, como si todo un infinito refluyera á sus manos, traducido en corporales ímpetus, venció el poder de mi cólera y desafióse de los músculos que la oprimían con encarnizado ahínco.

Quise buscarla de nuevo. Pero el llanto de mi hijo llegó como un eco de dolor á lo íntimo de mi alma. Sentí espanto, desesperación, horrible angustia.

Corrí en busca de luz y al fin pude apreciar cuanto pasaba.

¡Oh! el cuadro había cambiado extraordinariamente. La madre estrechaba en los brazos al hijo de sus entrañas, que vertía sangre por una herida abierta en el rostro. Aquella mujer habíase transfigurado por manera misteriosa. Bien pronto despreció, con sublime desprecio, el peigro de mi cólera. El amor de madre salió á lo externo con tan plena magestad; había tan inmenso ardor en aquellos besos maternales; con tanta vehemencia decía ¡hijo de mi alma! y besaba y volvía á besar aquel pedazo de mi corazón que arrancó lágrimas de fuego y de perdón á mis ojos.

Si; no pude menos de perdonarle. Aquella mujer amaba, con infinito amor, á mi hijo, y yo, señor Juez, ¡era su padre!

J. Amaya Ayerbe.

Córdoba 28 Septiembre, 99.

La química en el año 2.000

FANTASÍA DEL PORVENIR

Se ha hablado con frecuencia del estado futuro de las sociedades humanas; quiero á mi vez imaginarlas tal cual serán el año 2.000 desde el punto de vista químico.

En ese tiempo no habrá ya en el mundo ni agricultores, ni pastores, ni trabajadores; el problema de la existencia por el cultivo del suelo se habrá suprimido por medio de la química.

No habrá ya minas de carbón de piedra é industrias subterráneas, ni por consiguiente huelgas de mineros. El problema de los combustibles se habrá suprimido por el concurso de la física y de la química.

No habrá ya aduanas, ni proteccionismo, ni guerra, ni fronteras regadas con sangre humana. La navegación aérea, con sus motores, unidos á las energías químicas, habrá relegado al olvido estas instituciones del pasado.

Estaremos cercanos á realizar los sueños del socialismo... puesto que se habrá llegado á descubrir una química espiritual que cambie la naturaleza moral del hombre, de un modo tan profundo, como nuestra química transforma la naturaleza material.

El problema fundamental de la industria consiste en descubrir orígenes de energía inagotable y que se renueven casi sin trabajo.

No más carbón

Ya hemos visto reemplazada la fuerza humana por la del vapor, es decir, por la energía química referida á la combustión del carbón, pero este agente se extrae con gran trabajo del seno de la tierra y su proporción disminuye sin cesar. Hay que hallarlo con más facilidad, y el principio de esto es fácil concebirlo; se necesita utilizar el calor central de nuestro globo. Los progresos incesantes de la ciencia, hacen concebir la legítima esperanza de alcanzar estos orígenes de una energía ilimitada.

Para utilizar el calor central, por ejemplo, bastará perforar pozos de 3 á 4.000 metros de profundidad, lo que no excede de los límites á que pueden llegar los ingenieros actuales, y sobre todo los ingenieros del porvenir.

Allí se hallará el calor, origen de toda vida y de toda industria. También el agua alcanzará en el fondo de estos pozos una temperatura elevada y desarrollará una presión capaz de hacer marchar todas las máquinas posibles.

Su destilación continuará produciendo esa agua pura exenta de microbios, que se investiga mediante muchos gastos en fuentes á veces contaminadas. A esa profundidad se poseerá un origen de energía termoeléctrica sin límites é incesantemente renovada. Se tendrá, pues, la fuerza presente en todas partes, en todos los puntos del globo, y transcurrirán miles de siglos antes de que experimente una sensible disminución.

Pero volvamos á la química. Quien dice origen de energía calorífica, dice origen de energía química. Con tal ori-

gen, la fabricación de todos los productos químicos resulta fácil, económica en todas partes y en cualquier punto de la superficie del globo. Ahí es donde hallamos la solución económica del más trascendental problema acaso que ha de resolver la química, y es el de la fabricación de sustancias alimenticias.

El problema alimenticio

El principio está ya resuelto: la síntesis de las grasas y de los aceites se realiza desde hace cuarenta años; la de los azúcares é hidratos de carbono se ha completado en nuestros días, y la de los cuerpos azoados no está lejana. No olvidemos, por tanto, que el problema de los alimentos es un problema químico. El día en que la energía se obtenga económicamente, no se tardará en fabricar alimentos de toda especie con el hidrógeno y oxígeno extraídos del agua, con el ázoe sacado de la atmósfera.

Día llegará en que cada uno lleve su porción de materia azoada, su pequeña cantidad de materia grasa, su pedacito de fécula ó azúcar, su corta porción de especies aromáticas, todo fabricado económicamente y en cantidades inagotables por nuestras cocinas, todo ello con independencia completa de la irregularidad de las estaciones, de la lluvia ó sequedad; del calor que deseca las plantas ó de la helada que destruye el espora de la fructificación; todo, por fin, exento de esos microbios patógenos, origen de las epidemias y enemigos de la vida humana.

Ese día la química habrá realizado en el mundo una revolución radical, cuyas consecuencias nadie podrá calcular; no habrá ya campos cubiertos de mieses, de viñedos, ni praderas con ganados, pues vivirá el hombre en completa paz y moralidad, porque habrá terminado de vivir por la destrucción de otros seres.

Acaso los desiertos de arena llegarán á ser los sitios que prefieran las civilizaciones humanas, porque serán más saludables que los aluviones infectos, y llanuras pantanosas putrefactas que hoy constituyen la existencia de nuestra agricultura.

La futura edad de oro

En este régimen universal de la fuerza química, no se crea que el arte, la belleza y el encanto de la vida humana están llamados á desaparecer. Si deja de utilizarse la superficie terrestre como hoy, y se halla desfigurada por los trabajos geométricos y agrícolas, se cubrirá entonces de verduras, de bosques y flores; llegará la tierra á ser un extenso jardín regado por multitud de aguas subterráneas, donde la raza humana vivirá en la abundancia y en la alegría de la edad de oro.

Pero nadie se imagine que vivirá entregado al ocio y á la corrupción moral. El trabajo formará parte de la dicha. Se ha dicho en el libro de la sabiduría: «Que creciendo la ciencia, crece el trabajo.»

El hombre que trabaja es bueno y el trabajo es la fuente de toda virtud. En este mundo renovado, cada uno trabajará con celo, porque gozará del fruto de su trabajo y encontrará todo el mundo en esta remuneración legítima é integral los medios para colocar en el más elevado puesto su aspiración intelectual, moral y extática.

Berthelot.

Desinfección domiciliaria

Deseando apreciar la utilidad práctica del moderno procedimiento de desinfección por el *glico-formal*, el *Heraldo* encargó á su colaborador el doctor Muñoz, que practicara un ensayo, el cual se verificó anteaayer en las dependencias administrativas de dicho periódico.

Utilizáronse dos aparatos Lingner, resultando una prueba muy satisfactoria por la sencillez y facilidad en el manejo de los aparatos, por la rapidez de la operación (tres horas), por no sufrir deterioro alguno los efectos y muebles de la habitación y, sobre todo, por los efectos tan rápidos como energicos que se obtienen. A los diez minutos de funcionar el aparato llenóse la habitación

(más de 160 metros cúbicos), de una atmósfera tan densa de *glico-formal*, que era imposible percibir los objetos y muebles á través de los cristales de puertas y ventanas, que permanecieron herméticamente cerradas durante tres horas.

El doctor Chicote, jefe del Laboratorio municipal, que no pudo asistir como deseaba, se encargó de analizar algunas sustancias contaminadas, que se colocaron dentro de la habitación para probar que todo se esteriliza por este medio, puesto que muere en la atmósfera de *glico-formal* los microbios de la tisis, del tifus, de la peste, del carbunco, y, en fin, hasta los esporos de mayor resistencia vital, según han probado las experiencias de Koch en el Instituto de enfermedades contagiosas y las de otros bacteriólogos alemanes, austriacos, rusos, etc.

En el extranjero há e generalizado, por su sencillez y baratura, este procedimiento de desinfección, que sustituye ventajosamente á las grandes estufas, tanto para la *desinfección domiciliaria*, cuanto para aquellas poblaciones donde no pueden adquirir estas máquinas de gran coste.

La Dirección general de Sanidad y el Laboratorio municipal de Madrid han adquirido aparatos de esta clase, y también parece que en breve se harán pruebas con ellos en algunos de los hospitales de Madrid.

ELECTRICIDAD

Efectos de las corrientes alternas sobre el cuerpo humano

Para determinar con alguna precisión estos efectos, el profesor Weber, de Zurich, se ha sometido á algunas experiencias que vamos á describir.

Dispuso Weber dos barras de potencial contrario que cogía con las manos teniendo éstas húmedas. Para una fuerza electromotriz eficaz de 30 volts y una frecuencia de 50, la mano, el antebrazo y el brazo quedaban como paralizados ó dormidos. Si el brazo estaba extendido no podía doblarse, y si doblado, no podía extenderse. En las manos y en los brazos se experimenta vivo dolor que no puede soportarse más de 10°. Es necesario un violento esfuerzo para separar las manos de los electrodos. La corriente que atraviesa el cuerpo es 12 á 15 milliamperes.

Cuando la f. e. m. es 50 v. los fenómenos fisiológicos aumentan de intensidad, el dolor no puede soportarse más de 2° ni es posible separar las manos de las barras.

Con 90 v. los fenómenos son aun más violentos, aunque se tengan las manos secas.

Claro es que un contacto accidental y de pequeña duración no es en general peligroso á la tensión de 100 v., que es la generalmente empleada en las distribuciones de luz.

El profesor Weber ha hecho también ensayos para el caso en que una persona colocada sobre el suelo toque á un conductor cargado. Así, sobre una carretera de macadam húmedo, tocando un conductor á 2.000 v. se siente una muy fuerte quemadura y se experimenta un violento temblor si se agarra el cable; en este caso no es posible separar la mano. En esta experiencia el calzado del paciente estaba seco y de ella deduce Weber que la tensión de 1.000 v. no es peligrosa para una persona que tenga seco el calzado, aunque el suelo esté húmedo.

Emil Kolben cita el caso de un contacto de varios minutos con conductores cuya diferencia de potencial era 200 v., sin consecuencias funestas. Un obrero empleado en una fábrica estaba sobre una viga de hierro á 6 m. sobre el suelo. En un movimiento brusco de cabeza tocó con la frente á uno de los conductores; asustado del choque que sufrió se agarró instintivamente á los dos conductores, entre los cuales existía la diferencia de potencial de 200 v. No pudo soltar las manos y quedó colgando. A sus gritos intentaron en vano descolgarlo, hasta que cortaron la corriente después de pasados al-

unos minutos. El paciente pudo bajar sin ayuda una escalera y sólo se encontró mal al tocar el suelo, pero se repuso al poco tiempo tomando algunas gotas de éter.

Es muy curioso el estudio de estos accidentes, que prueba la gran influencia que tienen las circunstancias, por lo cual no puede precisarse dónde empiezan las tensiones peligrosas. Gisber Kapp da cuenta de cuatro casos mortales ocurridos en menos de seis meses en una fábrica de productos químicos y con tensiones que no pasaban de 115 v.

Parece, realmente, que no es potencia sino la intensidad de corriente que pasa a través del cuerpo la que determina los efectos peligrosos ó mortales, y claro está que esta intensidad para la misma diferencia de potencial variará con la resistencia de los contactos, por eso los efectos son mucho más violentos cuando se tienen las manos húmedas y se tocan con ellas conductores de distinto potencial.

Las corrientes pueden producir la muerte por acción directa desgarrando los tejidos á su paso ó por acción refleja irritando los centros nerviosos y produciendo la inhibición y dynamogenia.

En el primer caso (que ocurre con las corrientes continuas) la muerte es definitiva. Las corrientes alteras producen principalmente el segundo efecto y puede revivir el paciente por la respiración artificial y tracción rítmica de la lengua.

Por esto algunos autores estiman más peligrosas las corrientes continuas que las alteras.

Daba sin embargo tenerse en cuenta que la resistencia del cuerpo humano es mayor para las corrientes continuas que para las alteras y que en estas últimas se suele considerar industrialmente sólo el valor eficaz y no el máximo. Por esto son mucho más violentos los efectos de las corrientes alteras en igualdad de potencias.

La resistencia eléctrica del cuerpo humano suele variar, según Harris y Lawrence, de 3.000 á 7.500 ohms para las corrientes continuas, y de 1.500 á 5.000 ohms para las alteras.

Con las corrientes continuas las intensidades que pasen de 0.01 ampere son ya dolorosas y pueden considerarse peligrosos los que excedan de 0.1 de ampere. Tomando como resistencia media del cuerpo humano 4.000 ohms, estas intensidades corresponden á 40 y 400 volts.

Con corrientes alteras de periodicidad industrial deben considerarse peligrosas las tensiones desde 30 volts cuando se coge el conductor, pues ya desde esa tensión hay agarrotamiento y no puede soltarse el electrodo. Para contactos accidentales puede no ser peligrosa la tensión de 150 ó 200 volts.

POESÍA

¡POR FAVOR.....!

Una niña rubia como el oro, pura cual la sonrisa de los angeles, al viejo capellán del cementerio así le habló, llorosa y suplicante:
"¡Déjame señor cura que penetre; déjad que llegue al lado de mi madre; ayer nos separaron, y... ¡estoy sola! no digais que mañana, ¡si aún no es tarde! ¿qué decís? ¿que es medroso el Campo-Santo? ¡si yo no tengo miedo de los santos! abrid la puerta, abridla, soy valiente, yo no pido que nadie me acompañe; dejad que busque la reciente fosa, y allí, donde la Cruz sus brazos abre... permitidme que duerma, señor Cura, por que siempre dormí junto á mi madre!"

M. R. Blanco Belmonte.

Monederos falsos

Ayer de mañana las parejas de orden público de servicio en el real de la feria de Sevilla, recibieron gran número de denuncias de varias personas, sorprendidas por unos expendedores de monedas falsas que habían escogido aquel sitio como campo de acción para ejercer su lucrativa industria.

Desde que se recibieron las primeras quejas, comunicáronse órdenes para descubrir á los aprovechados negociantes,

que por las trazas trabajaban con la mayor actividad y seguían dispuestos á efectuar nuevas operaciones.

A la una próximamente de la tarde se pudo por fin coger una buena pista, y siguiéndola se descubrió bien pronto el paradero de los expendedores de las monedas.

Estos se hallaban en uno de los puestos de la feria ocupados en su negocio cuando fueron sorprendidos por los agentes de vigilancia y dos guardias municipales que habían salido en su persecución.

Los detenidos manifestaron llamarse Julio Bedoya Arabe y Manuel González Luna, el primero natural de Cádiz y el segundo de Córdoba.

En su poder se encontraron varias monedas falsas de diez, ocho y cuatro reales y gran cantidad de calderilla procedente de los cambios efectuados.

Convictos y confesos de su delito ingresaron en el arresto civil, desde donde pasarán á la cárcel á disposición del juzgado de instrucción correspondiente.

Crónica Provincial

La guardia civil del puesto de Adamuz ha encontrado en la finca llamada «Barranco pardo», de aquel término, al joven demente de 18 años de edad Salvador López Junguito, que se fugó del hogar paterno en dicha villa.

Se hallaba en completo estado de desnudez por haber hecho pedazos la ropa.

En la cárcel de Fernán Núñez ha ingresado un vecino de aquella localidad llamado Juan Jiménez Moyano, que anoche hurtó cuarenta granadas y nueve membrillos de la huerta nombrada «Cañete».

Para Cabra ha sido pasaportado el alumno de la Academia de Caballería don Joaquín Cajalvo Escofet, al cual se han concedido dos meses de licencia por enfermo.

El martes anterior tomó posesión el nuevo Ayuntamiento del Valsequillo, nombrando Alcalde á D. Sergio Infante, primer teniente á D. Escolástico Alcalde Camacho, segundo á D. José Horrillo Urbano, procurador; síndico á don Agustín Bartolomé González y Secretario á D. Pedro Antonio Soriano López.

Crónica Local

Cuerpo de Vigilancia.

Los agentes de dicho Cuerpo han detenido á un sujeto que blasfemaba en la vía pública y á otro que dió de palos é hirió á una mujer, la cual fué curada en la casa de socorro y conducida después al hospital.

De tejas arriba.

En el campo de Varsovia, la sección aeronáutica de Guerra ha tomado parte en las maniobras de ataque y de defensa de una fortaleza construida en el Polígono de Rembertowo. Un globo cautivo ha seguido durante todo el tiempo las maniobras ejecutadas, investigando los movimientos, así del cuerpo sitiador como los trabajos de construcción de las baterías de sitio.

El ensayo de un tiro de la artillería contra el globo cautivo, que se encontraba en los aires, terminó las maniobras, habiéndose conseguido hacer blanco y destruirlo al efectuar la ametralladora el 64 disparo.

A su dueño

En las Casas Consistoriales está depositada una cabra hallada sin dueño en la vía pública.

Arpia

En la caseta de consumos establecida en la Puerta de Hierro, se presentó ayer un angelito y se llevó la llave.

Hubo de notar la inquilina, corrió tras el niño, lo alcanzó y le dió con la llave en la cabeza.

Pero nunca lo hubiera hecho, porque al enterarse de la ocurrencia la madre del chico, fué á la caseta, rompió la cerradura y varios muebles, puso de oro

y azul á su dueña, y si se descuida la pone negra.

¿Eh?

El guardia municipal número 22, ha pasado un paré diciendo que el aire ha destrozado una palometa de hierro de la tienda del Ayuntamiento en el paseo del Duque de Rivas.

¡Dios nos libre de semejante aire!

Viajero

Anoche pasó por esta capital, con dirección á Madrid, el Sr. D. Francisco Romero Robledo.

Registro

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de blenda, con el título de San Pedro, sita en el término de Baena y paraje conocido con el nombre de arroyo de Vela.

Atentado

Al partir ayer el tren de la estación de Loja con dirección á Málaga, un individuo disparó un tiro con una escopeta sobre D. Enrique Detre, inspector de los Ferrocarriles Andaluces y hermano del director de la Compañía.

Afortunadamente no hizo blanco.

El agresor fué detenido.

Se ignoran los motivos del hecho.

Monte de Piedad

El lunes próximo tendrá lugar en dicho establecimiento la subasta de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Febrero último.

Viajeros

Fonda Española.—Han entrado: don Honorato Ruiz procedente de Pueblo Nuevo.—D. Rafael del Valle, id. de Villacarrillo.—D. Emilio Ramirez, id. de Pueblo Nuevo.

Fonda de Oriente.—Han entrado: don Celestino Albarrán y familia, procedentes de Aliseda.—D. Fermín Castillo Arias, id. de Madrid.

El Carmen.—Han entrado: D. Francisco P. Mena, procedente de Fuente Palmera.—D. José Álvarez, id. de Sevilla.—Han salido: D. Luis López, con dirección á Espejo.—D. Antonio María López, id. á id.—D. Felipe Fuentes, id. á Castro.—D. Pedro Gálvez, idem á Madrid.—Juan R. Romero, id. á id.

Chirinola

El padre de un alumno, que ha sido suspenso en geografía, se presenta en casa del profesor y le dice de muy malos modos.

—Ha cometido usted una injusticia con mi niño.

—Pero, hombre, ¿cómo le había de aprobar si me dijo que Toledo era puerto de mar?

—Y qué, ¿no lo es?

Sección comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 28 de Septiembre.

4 por 100 interior contado, 65'70.— Exterior contado, 71'25.—Amortizable, 76'50.—Banco de España, 417'50.—Paris á la vista, 23'00.—Centenas afonsinos, 23'15.—Idem isabelinos, 25'65.—Onzas, 23'15.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la Empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

ULTIMA HORA

Impresiones en Madrid.

Los círculos políticos se animaron anoche extraordinariamente.

En ellos se discutió con calor la crisis planteada, pero predominando la impresión de que pesando en el ánimo de la Reina la demanda de economías que hacen las Cámaras y los Centros de producción se inclinará en favor del Ministro de Hacienda; aun cuando sienta verse privada del concurso del general Polavieja.

Créese, pues, que la crisis es

concretará á la salida del ministro de la Guerra, reemplazándole el general Marín ó el general Delgado, y al ministro de Gracia y Justicia á quien sustituirá el marqués de Pidal, entrando en Fomento Sánchez Toca.

La causa de la crisis se explica por la insistencia del Sr. Villaverde en pedir al ministro de la Guerra una reducción de diez y seis millones de pesetas cuando menos en su presupuesto y en negarse á ello el general Polavieja que no pasaba de cinco millones y medio.

Los subsecretarios y directores generales han puesto sus dimisiones á disposición del señor Silvela.

El Sr. Gamazo

En la tarde de ayer el Sr. Gamazo sufrió una caída del caballo que montaba, hallándose de caza, resultando con una fuerte contusión en la muñeca.

Trabajos revolucionarios

Las autoridades de Barcelona tienen noticias de que ciertos agentes revolucionarios han visitado los centros fabriles buscando la cooperación de los obreros para cierta clase de manifestaciones, y que la mayoría de aquellos, demostrando su patriotismo, se han negado á secundar los planes de los agitadores.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha

EN VEINTE CUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	35	80
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	28	60
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	11	00
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	29	80
Oscilación.	17	60
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	7	40

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar.	763	40
Temperatura á la sombra.	20	60
Temperatura del termómetro humedecido.	14	40
Tensión del vapor.	8	46
Humedad rel. tiva.	46	80
Estado del cielo.	Casi despejado	
Dirección del viento.	S. E.	
Fuerza.	Calma	

Córdoba 29 de Septiembre de 1899.—El Catadrático de Física. Luis Olbés.

Espectáculos

Salón de actualidades

SITUADO EN EL GRAN CAPITAN FRENTE AL CAFÉ COLÓN

Por primera vez en esta población el Vargraph, éxito extraordinario, no confundirlo con el Cinematógrafo ya conocido.

Secciones continuadas todas las noches, empezando desde que la fábrica de la luz eléctrica dé el fluido.

Precios por secciones.—Entrada general, 15 céntos.—Sillas de preferencia, 30 céntos.

Correspondencia administrativa

En esta sección de nuestro periódico encontrarán en adelante los señores suscriptores las contestaciones á las cartas de carácter administrativo que se sirvan dirigirnos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Tampoco ayer pudimos utilizar el siguiente telegrama, que

llegó á nuestro poder á las siete y media de la tarde:

Consejo de Guerra

Madrid 28 (3 t.)

Reunido el Consejo de Guerra para ver el proceso formado por la rendición de Manila, se leyó el apuntamiento, que es muy extenso y contiene gran número de datos, conocidos del público.

Justifícase la rendición por ser imposible la defensa á consecuencia del cansancio de la guarnición y de la superioridad del enemigo.—Mencheta.

Anoche, después de las once, recibimos el siguiente despacho:

Crisis

(URGENTE)

Madrid 28 (6'30 t.)

Acaba de terminar el Consejo de Ministros.

En él se trató exclusivamente de las economías que deben introducirse en todos los departamentos ministeriales.

El general Polavieja se mostró intransigente é intransigente se mostró también el ministro de Hacienda, que pedía más economías en el ministerio de la Guerra.

En vista de que era imposible la avenencia, todos los ministros entregaron sus dimisiones al señor Silvela.

El Jefe del Gobierno irá mañana á San Sebastián para plantear la cuestión de confianza.

El Sr. Pidal marcha hoy para el mismo punto.

En el transcurso del día de hoy, hemos recibido los telegramas que á continuación insertamos:

Varias noticias

Madrid 29 (8 m.)

El general Martínez Campos, que se proponía regresar de San Sebastián, ha suspendido su viaje al tener noticia de la crisis.

Indícase al general Marín para la capitania general de Madrid.

El Sr. Dato comunicó ayer á la Reina las noticias de la crisis.

El Sr. Silvela se muestra sumamente reservado.

Carece de importancia la contusión que ha sufrido Gamazo.

Lo de Manila

Madrid 20 (11'15 m.)

Termina ahora el segundo acto de la vista del proceso formado á consecuencia de la rendición de Manila.

El Fiscal ha pedido la pena de reclusión perpétua y pérdida de empleo para el general Jáudenes.

El defensor Sr. Salinas, ha pedido á su vez la absolución.

Viajes y conferencias

Madrid 29 (1'5 t.)

El Sr. Pidal llegó á San Sebastián y conferenció con el ministro de la Gobernación, marchando después á Palacio.

El Sr. Pidal llevaba detalladas instrucciones del Sr. Silvela.—Mencheta.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedentes de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Málaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'25 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos: según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA